



李竹卿老人(右二)虽已百岁,身体仍然硬朗,孙子张强(左二)于一个月前将她接到家中照顾。图为李竹卿原来社区的朋友来到张强家中看望老人。 本报记者 王震 摄

您把我抚养长大 我陪您慢慢变老

百岁保姆49岁孙子演绎威海版《桃姐》



100岁的李竹卿和49岁的张强,两人本无血缘关系,却因49年前的一段缘,成了亲人。在张强婴幼儿时,李竹卿作为保姆,视张强为亲孙子,悉心照顾抚养他长大成人;在李竹卿晚年孤身一人二十多年的时间里,张强视老人为亲奶奶,还将老人接回家赡养,回报她曾经的付出。正所谓:您将我养大,我陪您变老。

本报记者 孙丽娟

49年前的一段缘 永结祖孙一家亲

3月29日上午,在威海市鲸园街道办事处社工站活动室,北仓社区举办了一场“常遇千年树 难逢百岁人”的生日会,寿星是100岁高龄的李竹卿老人。当天,社区工作者、街坊邻居、多年老友齐聚一堂,为李竹卿老人庆生。最令人瞩目的陪伴者,是一位名叫张强的中年男子,也就是李竹卿的后天亲人,当年被李竹卿抚养长大的孩子。

100岁的李竹卿和49岁的张强,本无血缘关系,却因一段缘,成了一家人。事情还得从49年之前张强出生的时候说起。

在张强出生仅50天时,他的母亲刘玉宏要忙工作,他的父亲远在青海,家中无人照顾襁褓中的孩子。后经熟人介绍,50岁的李竹卿接手照顾这个新生儿。当时,李竹卿没有子女,守寡多年的她刚刚找了一个老伴。

见到眼前这个可爱的婴儿,李竹卿满心欢喜,将他当成了自己的亲孙子看待,对小张强的照顾特别细心。对于无亲无故的李竹卿来说,这不仅仅是一份保姆的工作,更多意义上是给了她精神寄托。

作为保姆,能对孩子如此掏心和用心照顾,刘玉宏一家

人都看在眼里,记在心里,他们对李竹卿既尊重又感激,于是很放心地将孩子全权交给李竹卿照顾,最后让她带着张强回自己家居住。

到了4岁时,张强上幼儿园了,不再需要保姆照顾。仅仅4年的光景,在那小小的年纪,感恩的种子已在张强的内心深处发芽,对他来说,李竹卿不是保姆,而是亲人。“每当放学后,我都会跑到奶奶家”,张强回忆称,比起自己家,他小时候更愿意回奶奶家,那个他童年生活过的小院子。一直到长大成人,张强大部分时间都是和奶奶一起生活的。

照顾无血缘保姆 他说是“人之常情”

从呱呱坠地到长大成人,张强大部分时间都是和李竹卿一起生活。

1992年,李竹卿的老伴去世,75岁的李竹卿又变成了孤寡老人。张强自此就把老人当成自己的亲奶奶照顾,就连结婚也是在奶奶家结的,甚至直到后来张强有了女儿,他们一家人还是和李竹卿住在一起。

“女儿渐渐长大,也不能总是一家三口挤在一个卧室,她需要有自己的空间”,2004年,女儿6岁时,张强才在外面购买了一套三居室的新房。“三居室”是张强买房的硬

性要求,因为他要把奶奶接过去一起居住。

然而,李竹卿老人为了不给后代添麻烦,坚持要在老房子里住着,无论别人怎么劝说,她都表示决心已定。眼看着执拗不过,张强也就顺从了老人的选择,此后,隔三差五去看望奶奶成了他雷打不动的坚持。这一坚持,就是13年之久。

虽然不在同一个屋檐下生活,但始终没有断了联系,张强对奶奶的牵挂依旧,在他心里,李竹卿永远是他的亲人。每逢过年过节,张强就把李竹卿老人接回自己的母亲家,全家人团聚。在刘玉宏看来,张强现如今感恩和回报都是应该的,因为“老人对张强是真的好”。

回忆起李竹卿的付出,张强感激不尽,“奶奶特别善良,什么事都为我们着想。”张强说,小时候有吃喝用的,奶奶都留给他,长大后,奶奶依然全心付出,为此,他觉得自己无以为报。“不是亲人胜似亲人”,对于如此褒奖,张强却表示,“人之常情,不足挂齿。”

半生孤苦伶仃 半世幸福晚年

如今,李竹卿老人一家四代同堂,有了幸福的晚年,用她自己的话说,“自己是最有福的人,欢喜得没话说。”在李竹卿老人的脸上,永远都是挂满了



老人在整理衣服,她的衣服都是张强母亲买的。 本报记者 王震 摄

笑容,很难想象出她前半生经历的艰辛。

李竹卿出生于1917年,从小是个孤儿,在当时英国人办的修道院长大,后来被一位好心的中国翻译收养。到了新家庭没多久,养父母就一连生了七个孩子,作为家中的长女,李竹卿从小就进入了大人的角色,担负起照顾弟妹妹的责任。

适婚的年纪,李竹卿找到了人生的伴侣,组建了自己的家庭。然而,幸福的光景却是那么短,婚后不久,李竹卿的丈夫意外离世,留下她孤单一人。这突如其来的不幸遭遇,给李竹卿以沉重的打击,她沉浸于悲伤之中,很多年一直没有再婚。直到50岁那一年,到了知天命的年纪,在他人的介绍和撮合下,李竹卿才找了一位老伴儿。

都说,上帝为你关了一扇门,总会为你打开一扇窗。在50岁那一年,她的生命中照进来一束光,她的后续丈夫和她一起平稳地生活了25年,并且让无儿无女的她遇见了张强和他的家人,从此,一粒幸福的种子生根发芽。

老人不愿“添麻烦” 他把老人“骗”回家

随着老人年纪越来越大,张强越来越不放心她一个人生活。一个月前,张强像往常一样回家看望老人,发现烧完水忘

了关阀门,燃气在刺刺地泄漏着。意识到危险后,张强下定决心,“这次说什么也要把奶奶接回家。”起初,李竹卿老人还是不愿意麻烦孙子,拒绝跟孙子一起住。为此,张强和妻子想了个办法,告诉她原先的屋子要拆了,不能住了,这才把奶奶骗回了他的家。

3月30日晚,在张强家中,记者见到了李竹卿老人。一提起眼前的张强,李竹卿老人竖起了大拇指,“孙子真不糙,我心里偷着高兴。”老人表示,张强一家人待她始终如一,即便有一口吃的也是先想着她,自己很幸运能遇到这户好人家,“你们都放心,谁还能对我这般好?恐怕亲生的也不能这样。”面对奶奶的感谢,张强说,他小时候,奶奶照顾他长大,奶奶老了,他来照顾是天经地义。

虽然百岁高龄了,但老人身体结实、精神矍铄,“这和她乐观的心态、善良的性格密不可分”,张强说,奶奶一生无欲无求,为他人做事从不求回报。如今,张强最大的愿望是,好好照顾奶奶的衣食起居,让她的营养跟得上,再多活几年。



扫码看视频